

B类

重庆市南川区林业局

南川林函〔2023〕74号

重庆市南川区林业局 关于区政协十五届二次会议第143号提案 办理情况的复函

陈建委员：

您提出的《论证建设方竹笋下山转运设施降低森林防火隐患助农增收的建议》（第143号）收悉。经我局研究办理，现答复如下：

由于南川方竹主要分布于南部乡镇，适生区域多为山高坡陡的山林，且有部分方竹生长在金佛山国家自然保护区核心及缓冲区域内。由于受保护区政策和法律规定制约，部分笋区还存在无网络、无道路等配套设施的现状。如何及时将方竹笋运下山，实现毛壳笋、鲜笋进入市场销售，是制约方竹笋产业做大做强的难题。近年来我局结合脱贫攻坚、乡村振兴、自然保护地优化等惠民政策。积极筹集林业资金，在笋区建成了方竹产业路及生产巡护便道100余公里，部分笋区解决了鲜笋下山难的问题，实现

了笋农增收，效果明显。下步我局将采取积极向上工作对接，争取基础设施建设政策，加强鲜笋保鲜技术攻关、拓展电商销售和精深加工等措施，做强方竹笋产业。

一、结合项目及政策开展基础设施建设

我局今年安排资金 90 万元开展了南川方竹笋资源专项调查，摸清方竹分布区域、资源现状、竹笋经营队伍、销售现状等情况，并在实地做出经营措施、道路、水池等基础设施建设定点定位规划。根据 2022 年重庆市林业局在《关于进一步规范自然保护区管理工作的通知》，对在自然保护区内原居住的居民已有的合法住房、饮水、道路、电力等生产生活设施，按照尊重历史、实事求是的原则，依法依规自行进行管理、运行和维护（包括现有道路硬化）。统筹实施《防火规划》和《方竹产业发展中长期规划》，建设林区防火公路、防火通道、消防水池等森林防火基础设施建设，将一定程度解决方竹笋的下山问题，最大限度实现资源有效保护和产业健康发展的双赢局面。

二、在自然保护区内新建设施存在限制

根据自然保护区条例和 2022 年重庆市林业局在《关于进一步规范自然保护区管理工作的通知》规定，禁止在自然保护区核心区和缓冲区开发建设活动，在自然保护区实验区内开展的开发建设活动，不得污染环境、破坏自然资源或景观，禁止新建与自然保护区功能定位不符的项目，在自然保护区实验区内允许实施的建设项目，业主单位应充分论证其必要性和可行性及对生物多

样性的影响，编制影响评价报告，采取有效措施减缓对自然保护区的不利影响。

三、大力支持企业联营拓展经营渠道

大力支持方竹笋食品加工企业进行扩能提产，鼓励企业与当地笋农、合作社联营。目前，轩瑞食品与大型的5家笋竹专业合作社签定方竹笋产销合同，在林区定点收购，畅通销售渠道，解决老百姓运输难的问题；特珍食品公司拟将在合溪镇流转的1万余亩方竹与林投公司合作，纳入国家储备林建设，实行集约经营、统一管理，将全面提升方竹经营管理质量，改善林区基础设施及交通运输条件，减少劳动成本，带动群众增收致富。

四、积极提供技术支持助推产业发展

采笋前后，联合农业农村委面向重点出产乡镇，开展南川方竹笋科学经营管理及森林食品安全培训，规范笋农对竹笋初加工环节的食品安全管理；借鉴花椒烘干技术，探索应用电能、太阳能无硫烘烤干笋，减少交通运输盲区鲜笋下山；开展方竹良种选育及低海拔引种试验，扩展低海拔区域的方竹栽植面积，降低运输难度。

此答复函已经区林业局局长审签。对以上答复您有什么意见，请您填写在回执上并反馈到区政协提案委，以便我们进一步改进工作。

(此页无正文)



抄送：区政协提案委、区政府办公室。